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I.  Исходное состояние воспитательной системы. 

1.1. Основные параметры образовательного учреждения.

Муниципальное общеобразовательное учреждение «Березниковская средняя общеобразовательная школа» находится на административной территории Березниковского и Бардымского сельских поселений. В школе обучаются дети из 7 деревень: Березники, Кудаш, Куземьярово, Чалково, Мостовая, Ишимово, Брюзли. Организован каждодневный подвоз детей на школьных автобусах из 5 деревень Кудаш, Куземьярово, Чалково, Мостовая, Ишимово.


Обучение проводится в 1 смену. Режим работы школы – 6 дневная учебная неделя во 2-11 классах, 5 дневная – в 1 классах.


В школе сложился профессионально компетентный и работоспособный педагогический коллектив: 10% - высшая категория; 37,5% -      I категория, 25% II категория; без категории – 27,5% педагогов.

Средний возраст педагогического коллектива составляет 37, 5 лет. По стажу педагогической деятельности: свыше 20 лет – 14 чел., от 10 до 20 лет – 8 чел., от 5 до 10 лет – 9 чел., до 5 лет – 6 чел., молодые специалисты – 3 человека

1.2. Воспитательный потенциал образовательного учреждения и окружающей его среды. 
      Школа – это образовательный  и культурный центр села. Имеется возможность использовать в работе с учащимися воспитательные возможности сельского культурного социума -   библиотеку, дом культуры, фельдшерско - акушерский пункт.
 В территориальном образовательном пространстве школа имеет высокий авторитет среди образовательных учреждений и населения района. Налажена связь с районными учреждениями дополнительного образования Бардымского района: охват учащихся через ДДТ (Дом детского творчества) – 27,3%, через  ДЮКФП (Детско-юношеский клуб физической подготовки) – 28%, СЮТ (Станция юных техников) – 8%.      С 2003 года в школе открыто народное и вокальное отделения Бардымской школы искусств, где обучается 6,4% учащихся. Общий охват дополнительным  образованием составляет – 143% (по итогам  2006 – 07 учебного года).


Окружение детей – семья, хозяйствующая на земле, прекрасная уральская природа, река Тулва, протекающая по территориям 3 соседних районов, дворовые ребятишки, добрые соседи, объекты соцкультбыта.

1.3. Достижения, традиции, недостатки и проблемы в воспитании учащихся. 


Наиболее важными нашими достижениями являются следующие: 

- в школе создана  система годового круга дел, где особое место занимают такие традиционные мероприятия как «К земле с любовью и наукой», «Оборонно-массовый месячник», «Вечер встречи выпускников», «Ярмарка достижений»;

- каждый класс имеет свое постоянное дело, которое соответствует их интересам и возможностям, в рамках этих классных и общешкольных  дел  учащимся  представлено широкое поле для самореализации;  

- достижением школы  является работа с семьей, результатом, которого стал  традиционный Фестиваль семейной художественной самодеятельности, проводимый 1 июня каждого года  в День защиты детей.      

- одним из эффективных путей реализации функционирования воспитательной системы является взаимодействие с социумом, поэтому между школой  и учреждениями  сельского поселения (библиотека, Дома культуры, ФАП) составлены договоры сотрудничества  и планы совместной деятельности.     

- для реализации задач воспитания педагогический коллектив школы работает по программам: «Школа – территория здоровья», «Профориентационная работа», «Лидер», «Досуг»,  подпрограмма «Семья» и «Одаренные дети», программа информатизации «Движение вперед».

- с января 2006 года Школа является муниципальной экспериментальной площадкой по обновлению содержания и форм организации образования по теме «Личность. Природа. Деятельность».  

В школе имеется ряд проблем, решением которого мы активно занимаемся. 

Во первых, это организация  ученического  самоуправления.  Не достает  анализа своей работы, подведений итогов  и принятий соответствующих решений. 


В дополнительном образовании не представлено техническое направление.  
Мониторинг процесса воспитания в школе  проводится не  комплексно и не системно. В отдельных случаях осуществляется лишь мониторинг уровня воспитанности учащихся, не проводится итоговый мониторинг по окончании учебного года, нет единых подходов, не выработана общая структура проведения мониторинга.


Не в полной мере используются  воспитательные возможности классных часов.  Анализ работы  классных руководителей показывает, что в настоящее время воспитательная деятельность педагогов, осуществляющих руководство классом, все еще осложняется их недостаточной методической подготовкой. 
II.  Проектируемое состояние воспитательной системы.

2.1. Теоретико-методологические основы системы. 


Государственный заказ на воспитание личности определен в основополагающих законодательных документах – Конституции РФ, Федеральном законе «Об образовании», Федеральной программе развития образования, Национальной доктрине образования в России, Концепции модернизации  российского образования до 2010 года, Программе развития воспитания в системе образования России на 2002-2004 годы.


В Законе Пермской области «Об областной целевой программе «Развитие системы образования в Пермской области на 2006-2010 годы» сфера воспитания объявлена приоритетной. Общей целью системы образования региона является воспитание активного, ответственного, нравственного, профессионально компетентного, культурного, физически и психически здорового, творчески самореализующегося человека, патриота, обладающего инициативностью, предприимчивостью, уверенностью в себе, широтой взглядов, гибкостью мышления, способностью к диалогу и сотрудничеству.
Методологической основой системы являются исследования следующих авторов:  В.А. Сухомлинского,  О.С. Богдановой,  

Н.Е. Щурковой, В.А. Караковского, Л.И. Новиковой,  Е.Н. Степанова, 

Г.К. Селевко, П.Р. Атутова. 

2.2. Ценностные ориентиры системы.
Предпосылки для успешности реализации новой идеи «Своя колея».
2003-2006 года. Веление времени  потребовало выйти  наших учащихся и педагогов на конкурсы бизнес - проектирования.

2005 год - «Яблоневый сад на пустыре» (Сакаев И.Г.)- 40 000 руб.

2005 год - «Лучше синица в руках» (Раимова А.И.)- 50 000 руб.

2006 год - «Здесь будет село- сад» (Раимова А.И.)- 100 000 руб.

2005 год - «Социально психологическая служба «Сайлау» (Хисматуллина Я.Н.)- 21 400 руб.

2005 год -  «Семейный клуб Айдар» (Хисматуллина Я.Н.)- 8 000 руб…

Бизнес проекты учащихся по оказанию социальных услуг населению были поддержаны на муниципальных конкурсах (2005 году- 6 учащихся. 2006 году- 12 учащихся; победители Марвизов Дилюс-10 класс; Кучукбаев Эмиль-6 класс;  бизнес- проекты «Если бы я была главою …» в 2006 году- 16 работ, 30 учащихся; победитель Марвизов Д. – премия,  грант местному поселению на реализацию природоохранной  идеи 58000 руб.) Муниципальный конкурс детских социальных проектов 2006 г.: учащиеся 5 класса – «Цветочный калейдоскоп» -  грант 10 000 рублей; члены кружка «Литературная гостиная» - грант на краевом уровне – 10 000 рублей на реализацию проекта «С русским языком в будущее…»; 2007 год – «Цветочный калейдоскоп» - I место на краевом конкурсе – грант 25 000 руб.)

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод: возросла активность не только педагогов как участников конкурсов социальных и культурных проектов, но и учащихся, что для сегодняшней жизни является одним из базовых качеств личности будущего гражданина нашей страны.  
Основные положения.


«Своя колея»– это не производственная бригада, это совершенно новая технология подготовки выпускника  к самоопределению и самореализации в местном сообществе и помощь  семье в ее социальной адаптации  в условиях  быстроменяющейся жизни.
«Своя колея»– это школа будущего на сельской местности.

За весь период обучения в Школе будущего растущий человек в центре педагогического процесса. Основополагание: сельский школьник – стратегический ресурс развития села. Чем он будет отличаться от сегодняшнего ученика? Это будет не послушный исполнитель чужой воли, а творец, влияющий на уклад жизни семьи,  помогающий семье не попасть в ситуацию кризиса, он растет рачительным хозяином земли.
 Нормативно-правовые документы, на которых базируется воспитательная система школы «Своя колея»:

· Конституция Российской Федерации;

· Закон РФ ''Об образовании'';

· Типовое положение об общеобразовательном учреждении;

· Закон Пермской области '' Об образовании''; 

· Устав Березниковской средней общеобразовательной школы
- Приказ Департамента образования Пермской области № 241 от 14.07.2003 «Об утверждении новой редакции нормативно-правовых документов, регламентирующих инновационную образовательную деятельность в регионе».

При разработке  учтены основные положения:

· Конвенции о правах ребенка;

· Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года;

· Концепции профильного обучения на старшей ступени обучения;

· Концепции формирования технологической культуры молодежи в общеобразовательных школах России;

· Концепции Федеральной целевой программы развития образования на 2006-2010 годы;

· Федеральная целевая Программа «Русский язык»
· Программы развития системы образования Пермской области на период до 2010 года;
Принципы построения воспитательной системы

В основу  положена целостная система мер по гуманизации, дифференциации и индивидуализации обучения и воспитания, учитывающая потребности обучаемых, их родителей, социума.

   Образовательный процесс построен на следующих принципах:
Принцип личности – признание личности развивающего человека высшей социальной ценностью.
принцип природосообразности – предусматривает учет состояния здоровья обучающихся, предполагает внедрение здоровьесберегающих технологий обучения;

принцип культуросообразности – обучение направленно на формирование базовой культуры личности осуществляется с учетом её духовно-нравственных ценностей, культурных традиций
принцип деятельности – организация деятельности с детьми на основе ведущей для данного возраста: для дошкольников – игре, младших школьников – учении, учащихся основной школы – общении, для старшеклассников – учебно-профессиональной деятельности.   
принцип гуманизма – предполагает видеть в ребенке не объект образования, а личность с её неповторимыми чертами характера, способную к реализации своих творческих способностей;

принцип вариативности – предусматривает учет интересов и потребностей каждого обучающегося, обеспечивает педагогам выбор форм и методов обучения и воспитания;

принцип взаимодействия и сотрудничества – определяет необходимость участников образовательного процесса координировать совместную деятельность с целью достижения наиболее эффективных результатов;

принцип индивидуализации образовательной траектории – означает создание условий для выбора и реализации индивидуальных образовательных траекторий обучающимися на основе обоснованного сочетания различных форм дифференциации образовательного процесса; населения и действующих норм поведения в социуме. 
  Перечисленные принципы сориентированы на личность обучающегося; на целенаправленное взаимодействие содержания образования по интеграции общего и дополнительного образования, обеспечивающего гармонизацию в развитии физической, интеллектуальной, эмоциональной сферы обучающихся.

  Основываясь на результатах учебно-воспитательной деятельности,  педагогический коллектив Школы пришел к выводу о необходимости достижения  следующей цели:

Создание оптимальных психолого-педагогических условий для личностного развития и самореализации индивидуальных способностей обучающихся в современных социальных и экологических условиях. 

В    Школе    наиболее значимыми являются общечеловеческие ценности: Личность, Природа, Деятельность, Семья,  Знания, Отечество, Мир. 
Образ выпускника («Я – концепция»)

1) Я – россиянин, житель Прикамья и Барды, патриот своей большой и малой Родины, её защитник. 
2) Я – труженик, своим созидательным трудом стремлюсь обеспечить благополучие своей семьи и процветание своей Родины. 
3) Я – здоровый человек, стремлюсь к здоровому образу жизни.

4) Я – культурный человек, знающий историю и культуру своего Отечества, правила поведения в обществе, тактично и доброжелательно осуществляю общение с окружающими меня людьми, стремлюсь к  согласию между людьми и народами

5) Я - образованный человек, проявляю настойчивость и инициативность в приобретении новых знаний, к познанию природных и общественных явлений и событий.

6) Я – семьянин, продолжатель семейных традиций, уважающий старшее поколение и проявляющий о нем заботу.

7) Я – ценитель и созидатель прекрасного, стремлюсь к гармоничному восприятию окружающего мира, принимаю красоту как высшую духовную ценность и главный фактор человеческого благополучия;  занимаюсь своим духовным развитием и самосовершенствованием.
2.4. Механизм функционирования системы.

Воспитательная система школы охватывает весь педагогический  процесс, объединяя обучение, внеурочную жизнь детей, разнообразную деятельность и общение за пределами школы.

При этом она отвечает таким требованиям, как:

· Гуманистический стиль отношений между всеми участниками образовательного процесса.

· Разумная дисциплина и порядок.

· Возможность проявления детской инициативы и ее поддержка со стороны взрослых.

· Демократические принципы управления учреждением.

Мы исходим из того, что наша воспитательная система воплощает в себе совокупность двух сфер: учебную и внеучебную деятельность. Для того чтобы воспитательная система работала, необходимо согласование этих подсистем. (см. Приложение № 1)

I. Учебная деятельность. 

Приоритетное направление – трудовое и экологическое воспитание находит свое отражение на уроках, факультативных занятиях, в учебной производственной практике, которые остаются главной формой учебно-воспитательного процесса.

Образовательный процесс сельской школы ориентирован на подготовку выпускника, избравшего для своей дальнейшей профессиональной деятельности сельскохозяйственную или технологическую сферу - сферу производства или овладение гуманитарными профессиями для обслуживания производственно-технологической сферы. 
Специфика технологической Школы четко реализуется сквозной вертикалью предмета «Технология». Данный предмет призван формировать основы технологической культуры. Эта специфика поддерживается как вариативными курсами учебного плана, так и дополнительным образованием. Специфика экологической школы реализуется за счет вертикали предметов естественно-научного цикла (окружающий мир, природоведение, физика, химия, биология, физическая география). Культурологическая линия обеспечивается реализацией предметов гуманитарного цикла, с учетом национально-регионального содержания образования (предмет «Татарский язык и Литература»). Вертикальная линия здоровьесбережения реализуется за счет уроков физической культуры и ОБЖ, внедрения здоровьесберегающих технологий обучения. Все вышеуказанные вертикали преемственно и содержательно интегрированы с системой дополнительного образования. Образовательный процесс строится на основе использования современных информационных технологий с широким использованием проектных и исследовательских методов в технологической, социальной и природоохранной сферах деятельности.

Начальные классы имеют целью обеспечить усвоение учащимися прочного фундамента знаний, и умений, необходимых для дальнейшего успешного обучения. В то же время важной целью первой ступени обучения ставится первичное обучение выбору. Основная школа (5-7-е классы) является переходным модулем от начальной школы к профильному образованию. Здесь происходит первичная рефлексия собственных склонностей и способностей, для чего расширяется зона выбора. Вариативный компонент развивает линию, обозначенную на I ступени обучения. Здесь усиливается и социально-технологическая направленность путем введения в образовательный процесс практико-ориентированных методов обучения, элементов учебно-исследовательской и проектной деятельности. В 8-9 классах начинается профессиональная ориентация учащихся относительно выбора траектории получения образования и сферы будущей профессиональной деятельности. Содержание учебных программ 8-9 классов отчетливо акцентирует технологическую и экологическую направленность обучения за счет интеграции урочных и внеурочных форм организации образования. В 9 классе осуществляется предпрофильная подготовка учащихся, предполагающая информирование школьников о современном состоянии рынка труда, познание учениками индивидуальных особенностей и интересов, осуществление профессиональных проб, способствующих осознанному выбору профиля обучения в старшей школе (за счет разнообразных по тематике курсов по выбору учащихся). Таким образом, к выпуску из 9-го класса выпускник получает фундаментальную подготовку и укрепляет здоровье, а также способен спроектировать индивидуальную траекторию пути получения профессионального образования. 

На старшей ступени предполагает формирование профильных классов с определенной направленностью образования. Школа остановилась на модели монопрофильной школы, ориентированной на формирование основ технологической и экологической культуры. Понятие «Монопрофильная школа» определяется организационно-финансовыми условиями образовательной деятельности, т.к. в условиях ухудшения демографической ситуации ежегодно происходит комплектование только одного 10 класса, поэтому педагогический коллектив вынужден был найти наиболее универсальный вариант профильного обучения. Понятие «сельская школа» предусматривает осуществление профильного обучения по предметам технология и естествознание, которые дополняются разнообразными по тематике элективными курсами в соответствии с интересами учащихся т.к. они наиболее полно отражают содержание сельскохозяйственного производства. Вполне ясно, что данная модель профильного обучения не отражает в полной мере образовательные и профессиональные интересы старшеклассников, но мы исходили из идеи формирования модели выпускника школы как будущего сельского жителя, способного вести личное подсобное хозяйство на современном уровне. На данный период, мы рассматриваем только подходы к такой школе, создаем материальную базу для практических дел по природоохранному и трудовому воспитанию, разрабатываем природосообразные технологии сельского труда, основываясь на тех базовых знаниях, которые школьники получают на уроках. Система профильного обучения содержательно дополняется мероприятиями по воспитанию поведенческих навыков в окружающей среде. Это и смотры – конкурсы, участие в социально-культурном проектировании и природоохранной деятельности, разработка и реализация бизнес-планов, благоустройство окружающей территории.  
Новизна предлагаемых видов деятельности в том, что в них заложен механизм развития, и они носят индивидуальный характер. Участник природоохранной и трудовой деятельности сам проектирует свои действия, своей семьи, вступая в сотрудничество с другими, чтобы сделать лучше. Это отработка привычки самообслуживания в природной среде, в самообеспечении человека питанием, заботливого отношения к окружающему миру. 

 
Спецкурсы: 5 кл. – «Цветоводство», 6 кл. – «Сотки по Миттлайдеру», 7 кл. – «Садовый дизайн», 8 кл. – «Тепличное хозяйство», 9 кл. – предпрофильное обучение, 10 – 11 кл. – «Трактороведение».


Учебная  производственная практика представлена работой на пришкольном участке и яблоневом саду.  

II.Внеучебная деятельность.

Внеучебная деятельность представлена тремя подсистемами: 

· внеклассная, внешкольная воспитательная деятельность;

· летняя производственная практика; 

· дополнительное образование.


Внеклассная воспитательная деятельность осуществляется по ряду важнейших направлений:

- учебно-познавательное;

- военно-патриотическое;

- спортивно-оздоровительное;

- гражданско-правовое;

- художественно-эстетическое;

- трудовое;

- экологическое.


Внешкольная деятельность.


Организация ученического самоуправления.

Современное общество требует, чтобы молодые люди имели активную жизненную позицию, умели отстаивать ее, быть творчески активными, инициативными, самостоятельными.

Школьное самоуправление – это режим протекания совместной и самостоятельной жизни, в которой каждый ученик может определить свое место и реализовать свои способности и возможности. Главное условие – сотрудничество взрослых и детей.

Модель ученического самоуправления состоит из двух уровней: первичного классного коллектива и образовательного учреждения. (см. Приложение № )
Высший орган  ученического самоуправления – общешкольная ученическая конференция. 

  Связь семьи и школы. 

Семья – часть общечеловеческого коллектива, субъект образовательного процесса, важнейший институт социализации подрастающего поколения. Семья – партнер образовательного учреждения.

Педколлектив школы в работе с родителями использует разнообразные формы. Взаимодействие  школы и семьи представлено в схеме – Приложение № 2   
Взаимодействие с социумом.

Одним из эффективных путей реализации функционирования воспитательной системы является взаимодействие с социумом, поэтому между школой  и учреждениями  сельского поселения (библиотека, Дома культуры, ФАП) составлены договоры сотрудничества  и планы совместной деятельности.     

Школа сотрудничает с районными учреждениями дополнительного образования Бардымского района: ДДТ (Дом детского творчества),   ДЮКФП (Детско-юношеский клуб физической подготовки), СЮТ (Станция юных техников).      С 2003 года в школе открыто народное и вокальное отделения Бардымской школы искусств. 


Летняя производственная практика предполагает  реализацию социально-культурных  проектов по разным направлениям, как ученических, так и созданных нашими педагогами. В 2007 г. реализованы проекты: «С русским языком в будущее», разработанная членами кружка «Литературная гостиная» (руководитель – Сакаева А.М.), «Цветочный калейдоскоп» - проект учащихся 5 класса, как результат спецкурса «Цветоводство» (классный руководитель – Зимасова М.В.). 


Дополнительное образование – одна из возможностей гармоничного включения человека в социальную деятельность с ориентацией на собственный выбор, на успешность роста личностных достижений, на комфорт в общении и совместной творческой работе. 


В системе дополнительного образования школы реализуются программы по следующим направлениям: художественно-эстетическое, естественно-математическое, туристско-краеведческое, физкультурно-спортивное, гуманитарное. В 2006-2007 учебном году действует 23 кружка и секций. Финансирование дополнительного образования осуществляется за счет бюджетного финансирования (56%), а также на основании договоров о сотрудничестве с учреждениями дополнительного образования (44%). 


Воспитательная система школы выполняет следующие функции:

· развивающую, направленную на стимулирование положительных изменений в личности ребенка и педагога, поддержку процессов самовыражения способностей детей и взрослых, обеспечение развития педагогического и ученического коллективов;

· регулирующую, связанную с упорядочением педагогических процессов и их влияния на формирование личности ребенка, ученического и педагогического коллективов;
· защитную, направленную на повышение уровня социальной защищенности учащихся и педагогов, нейтрализацию влияния негативных факторов окружающей среды на личность ребенка и процесс его развития;

· компенсирующую, предполагающую создание условий в школе для компенсации недостаточного участия семьи и социума в обеспечении жизнедеятельности, раскрытии и развитии его склонностей и способностей.
Системообразующие виды деятельности
Растущий человек получит знания по обработке земли, природоохранной деятельности  на уроках, курсах, кружках, на практике в «Яблоневом саду», апробирует выбранные технологии в летний период на «бизнес-сотках» в собственном огороде, вырастит первый урожай (а таких урожаев за период обучения будет не менее пяти), выйдет с выращенной продукцией на рынок сбыта. Появятся первые деньги, на собственном столе появится продукция, выращенная собственным трудом. В 10 классе планируется  производственная практика на товарных садах-огородах, обучение составлению Бизнес-плана, реализация его как курсовой работы, создание в личном подворье товарного сада-огорода с выходом на рынок труда и сбыта.
 Цель инновационных преобразований: Ориентирование выпускника на самоопределение в местном сообществе, на трудовую деятельность в нем, на здоровый образ жизни, на активное участие в мероприятиях, поднимающих достоинство человека.
 
Новизна предлагаемых видов деятельности в том, что в них, во-первых, заложен механизм движения, плюс к этому они носят индивидуальный характер. Участник природоохранной и трудовой деятельности сам проектирует свои действия, своей семьи, своих товарищей, вступая в соперничество с другими сделать лучше. В предложенных технологиях «Своя колея» нет большого объема земледельческих работ, как в производственной бригаде. Ученик загружен «профессиональными пробами», участием в экоагроконкурсах, работой на «Бизнес-сотках». Это скорее отработка привычки самообслуживания в природной среде  в самообеспечении человека питанием, заботливого отношения к окружающему миру. 


Во-вторых, новизна в том, что школа взяла на себя ответственность создать образцы с той целью, чтобы сельский ученик, информационное пространство которого сегодня ограничено условиями жизни, научился работать новейшими инструментами для благоустройства усадьбы; девушка прошла бы обучение по программе «Швеи – надомницы» и знала бы как обустроить рабочее место швеи в условиях дома. Немаловажный аспект – образцы тренажерного зала. Школьник или школьница должны иметь опыт здоровьясбережения с использованием новейших спортивных инвентаря и тренажеров, чтобы избежать негативных увлечений. Если сельский школьник не увидит образцов и не научится их применять в жизни, он не будет успешен в самовоспитании, самосовершенствовании, самореализации.


Все предложенные технологии направлены на воспитание способности принимать обучающимися собственные решения, делать выбор на социальном уровне. 
Начиная с предшкольной подготовки, родителям будет предложена карта индивидуального развития ребенка в условиях инновационной программы «Своя колея». Предварительное название этой карты «Лестница» во взрослую жизнь» или «Лестница» прорастания» в будущее». Ребенку будет предложено вместе с родителями пройти интереснейший путь.

Уроки «под голубым небом» (по В. А. Сухомлинскому) – знакомство детей с окружающей средой, участие в ее преобразовании и благоустройстве.


Учащиеся начальных класса примут участие в «Уроках под голубым небом», конкурсах «На лучший палисадник», «Цветочный калейдоскоп на клумбе»,«Лучший букет» и др. 

Профессиональные пробы – это обучения растущего человека новым технологиям обработки земли.

Основной вид деятельности – называется он – «профессиональные пробы». Идет процесс обучения новым прибыльным технологиям хозяйствования на земле. Делянки Яблоневого сада сейчас засажены плодовыми культурами, а междурядья свободны. Учащимся вместе с родителями предложено обустроить междурядья (1 год по методу Миттлайдера), провести посадку ягодно-овощных культур в соответствии с Бизнес-планом, защищенном на совете «Друзей земли»; обеспечить уход за посадками, вырастить урожай, реализовать его на рынке сбыта. Полученную прибыль израсходовать согласно предварительным расчетам в интересах развития класса. О результатах доложить Совету «Друзей земли».

«Бизнес-сотки».

На школьном участке хорошо, а на собственном огороде лучше. Идет процесс трансформации научно-экономических знаний на свои огороды, трудовой тренинг закрепления знаний и практических навыков, полученных в школе. Семья должна выделить своему ребенку 3 сотки земли, вместе с ним, естественно после определенной подготовки, составить Бизнес-план, утвердить его на Совете «Друзей земли». Произвести посадку согласно плану, вырастить урожай, реализовать его, отчитаться перед классным общественным Советом, получить оценку в «Портфолио».

Производственная практика на товарных садах-огородах – это процесс принятия растущим человеком лучшего земледельческого опыта. 

Товарные сады-огороды – реалии сельской жизни. На территории Бардымского района их число с каждым годом увеличивается. Селянин выращивает урожай и реализует его на рынке сбыта. Школой заключены договора с владельцами шести товарных садов-огородов, которые занимаются или теплицами, или огородами по методу Миттлайдера, или плодово-ягодными питомниками, или вермикультивированием, или цветоводством, или всем понемногу.

Учащиеся, по-своему выбору, весной устраиваются подсобными рабочими на товарный сад-огород и познают весь процесс прибыльного хозяйствования на земле.

Курсовая работа – это своеобразный отчет выпускника о состоятельности его семьи вести в новых социально-экономических условиях личное подворье с выходом на рынок труда и рынок сбыта.

В 10 классе обучающийся вместе с родителями (по выбору) закладывает товарный сад-огород, защищает бизнес-план, получает поддержку из Фонда поддержки малого предпринимательства или из Фонда «Друзей земли», регистрирует ЛПХ, устанавливает связь с налоговой инспекцией, страховой компанией, оформляет трудовую книжку.

За лето вместе с родителями выращивает урожай, реализует его на рынке сбыта. Товарный сад-огород квалификационной комиссией принимается как курсовая работа. К концу 11 класса обучающийся сдает экзамен по выбору – или «садовод-дизайнер», или «ландшафтный дизайнер», или «дизайнер по дереву», или «тракторист-машинист». Это дает ему право на получение квалификационного документа. I выпуск земледельцев планируется на 2009 год.

Курсы по выбору (9 класс) – расширяют информационное поле выпускника по экоагротематике: «Экологическое питание» (биология); «Уроки истории в саду» (история); «Экология быта» (химия); «Сельский уклад жизни татар» (родная литература); «Земельные водные ресурсы Березниковского поселения» география; «Родные напевы» (музыка); «Бизнес-планы по огородничеству» (экономика); «Аграрная Россия» (информатика); «Проектирование «Вещь на рынок» (технология). 

Элективные курсы (10-11 класс) направлены на формирование устойчивого интереса к профессии земледельца. Их тематика:

1. Бизнес-планы (по садоводству и животноводству);

2. Основы экономики ведения ЛПХ;

3. Почвоведение. Рекультивация земель;

4. Ландшафтная архитектура;

5. Секреты выбора профессии; 

6. «Основы делового языка»;

7. Русский язык и речевая культура и др.


Мероприятия по воспитанию поведенческих навыков в окружающей среде.

Это и смотры – конкурсы  на лучшие палисадники, «Садовый дизайн», «Ландшафтный дизайн» около дома, «За околицей», «Цветочная улица», на лучшие фотолисты  по теме «Первоцветы», «Макушка лета», «Цветочный калейдоскоп»,  «Осенняя фантазия», сочинения и др.

Проектная деятельность обучает учащихся вхождению в местное сообщество как самостоятельного труженика, способного обустроить свою жизнь достойно.

Разработка и реализация бизнес-планов по созданию товарных садов-огородов, развитию ЛПХ и КФХ. Эта деятельность обучает выходу на рынок труда и рынок сбыта. 

Участие в конкурсах исследовательских и творческих работ, в том числе, Российском – «Портфолио»- 2005 год-  5 работ березниковских школьников на сайте – как итог хорошей работы; 2006 год- 16 работ. Тематика работ ориентирована на изучение сельского уклада жизни татар, на возрождение и сохранение национальных традиций, на охрану и преобразование окружающего мира.
Учебные курсы «Культура земледелия» спланированы для детей и их родителей для формирования устойчивого интереса и престижности к профессии земледельца. Их тематика такова:

Для родителей «Экофакторы земледелия» («Семья+Я»), «Проектная культура» (10-11 классы), «Ландшафтный дизайн» (8-9 классы), «Садовый дизайн» (5-7 классы).

Детско-взрослое сообщество «Друзья земли» - самое активное объединение. В нем более 400 человек. Их деятельность – охрана и преобразование окружающей среды. Опыт этой деятельности размещен на областном «сайте» Краевого Комитета окружающей среды. 
Участники реализации воспитательной системы
Участников проекта условно можно разделить на несколько групп:

 1 группа – педагогические работники Школы (учителя, воспитатели ДОУ, педагоги дополнительного образования, психологи и социальные педагоги, инструкторы, педагоги-организаторы).

    Им предстоит непосредственная реализация целей и задач проекта в процессе целенаправленной воспитательной деятельности.
2 группа – учащиеся  дошкольного и  школьного возраста
    В их задачу реализация собственных образовательных интересов и потребностей на основе нормативно-правовой документации, осуществлении сотрудничества со всеми участниками образовательного процесса.
3 группа – работники других ведомств, занимающихся вопросами воспитания молодежи (учреждения культуры и спорта, здравоохранения, правоохранительные органы, социальные службы предприятий и организаций района, органы социальной защиты населения, СМИ).

    Им предстоит обеспечить реализацию межведомственных проектов,  договоров и планов совместной деятельности.

4 группа -  Администрация района, которая должна обеспечить бюджетное финансирование программы развития школы  и скоординировать работу всех заинтересованных служб района.
5 группа – родители и попечители Школы, которые должны осуществлять контроль за соблюдением прав участников образовательного процесса и оказывать моральную и материальную помощь  в  реализации Программы.

Приоритетные направления деятельности

Выбраны следующие приоритетные направления деятельности:

- совершенствование учебного процесса по формированию основ технологической и экологической культуры;

- повышение качества образования и обеспечения его практической направленности на основе компетентностного подхода;
- разработка системы предпрофильной подготовки и профильного обучения;
- воспитание личности, способной осознанно осуществлять адаптацию в социуме; 
- сохранение и возрождение национальных традиций татаро-башкирского народа, приобщение детей и молодежи к национальным традициям;
- внедрение в образовательный процесс здоровьесберегающих технологий и дальнейшая разработка системного мониторинга функционального состояния учащихся;
- использование в инновационной деятельности проектных методик. 

Деятельность в сфере организации учебно-воспитательного процесса  предполагает:
- повышение качества образования, обеспечения его практической направленности;

- совершенствование учебного плана и содержания учебных программ в направлении интеграции учебных предметов;
- оптимальное сочетание базового и дополнительного образования;

- освоение и внедрение в практику современных образовательных  технологий личностно-ориентированной и практико-ориентированной направленности  на основе дифференциации обучения;  

- реализация программы углубленного изучения предмета "Технология" на уровне формирования учащихся-носителей технологической культуры;

Деятельность в сфере методической работы и повышении квалификации педагогов ориентирована на:

- формирование творчески работающего коллектива учителей;

- совершенствование работы ШМО, организацию изучения и апробации новых технологий, методик обучения и диагностики качества обучения и воспитания;
- предоставление возможности учителям для апробации новых альтернативных программ, учебников, учебных курсов;

- стимулирование (в т.ч. материальное) творческих поисков учителей,  проведение мероприятий по пропаганде лучшего педагогического опыта (семинары, панорамы уроков);

- расширения масштабов педагогического проектирования; 
- разработку системы мониторинга качества образования и успешности школьников в образовательном процессе;

- совершенствование инновационных форм работы школьных проблемных групп и временных творческих коллективов;

Деятельность в области сохранения и поддержания здоровья учащихся осуществлять целенаправленную работу по:

- предупреждению перегрузки учащихся в учебном процессе;

- оптимальной организации образовательного процесса учетом санитарно-гигиенических норм и возрастных особенностей детей;

- внедрение в образовательный процесс здоровьесберегающих технологий;
- привлечению учащихся к занятиям в спортивных секциях, создание групп здоровья для ослабленных детей, групп ОФП, ЛФК 

- совершенствованию преподавания курсов физической культуры и ОБЖ, направленных на формирование устойчивой мотивации здорового образа жизни;

    - разработке системы мониторинга функционального и эмоционального  состояния участников образовательного процесса.

Деятельность в  сфере воспитательной деятельности по развитию творческих интересов учащихся предполагается осуществить:
- становление и совершенствование воспитательной системы гуманистического типа; 
- создание творческой атмосферы в школе за счет организации кружков, факультативов по предметам, проведения предметных олимпиад, недель, конкурсов;

- активизация познавательной мотивации школьников и их привлечение к работе школьного НОУ, к участию в творческих и социально-культурных  конкурсах вне школы;
- создание комплексных образовательных программ, способствующих целостному и системному воспитанию школьников;
- разработку системы социально-психологической поддержки учащихся и их семей;
- разработка функционала педагогических работников, занимающихся проблемами воспитания;

- вовлечение детей в различные виды эстетической деятельности, что не только обогащает и развивает личность ребёнка, но и формирует у него потребность и стремление к красоте и творчеству;

-формирование активной гражданско-патриотической позиции; проведение массовых  гражданско-политических мероприятий;

- развитие ученического самоуправления;

- разработку системы по профессиональному самоопределению учащихся, которая включает в себя диагностику развития склонностей и способностей  учащихся на протяжении с 8 по 11 класс, ознакомление учащихся с учебными заведениями, консультации психолога;

- проведение комплекса мероприятий, обеспечивающих успешную адаптацию и социализацию выпускников школы

Управление и самоуправление системой
Управление воспитательной системой осуществляется гибко, с использованием трех основных форм принятия управленческих решений:

1. в форме соуправления – на высшем уровне управления такими органами являются общешкольная конференция и совет ОУ. Управленческие решения считаются принятыми при достижении соглашения заинтересованными сторонами. 

2. в форме самоуправления -   управленческие решения принимаются коллективно на педагогических советах, на конференции учащихся, родительском совете, профсоюзном собрании работников.
3. в форме административного управления – если дело требует быстрого решения, то директор принимает его единолично, на заседании администрации – коллегиально.
С точки зрения масштаба решаемых задач и субъектов, осуществляющих непосредственное управление, в структуре управляющей системы можно выделить четыре уровня управления:


1. Уровень стратегического управления – уровень директора.

2. Уровень тактического управления – уровень заместителя директора.

3. Уровень оперативного педагогического и хозяйственного управления – уровень руководителей МО, советов и других органов.

4. Уровень оперативного ученического управления – уровень педагогов, классных руководителей, актива учащихся.


Высшим представительным органом является общешкольная конференция. Высшим выборным представительным органом является совет ОУ, в который входят представители педагогического коллектива, учащихся и родительской общественности (см. Приложение № 3).


Исполнительный высший орган – педагогический совет. (см. Приложение № 4).


Высшим органом ученического самоуправления является общешкольная конференция учащихся. (см. Приложение № 5) 

Ресурсное обеспечение системы

Кадровое обеспечение

Научный консультант, аспирант МПГУ, старший преподаватель кафедры МПО и ПО.

Заместители  директора по учебно-воспитательной, научно-методической, по воспитательной работе.
11 педагогов (28%)- победители грантовых конкурсов различных уровней.

Классные руководители, имеющие результативный опыт работы с сельскими детьми и их родителями.

Финансовое обеспечение
· Финансирование программы  развития школы «Личность. Природа. Деятельность»   осуществляется за счет бюджетных средств, выделенных на реализацию программы экспериментальной деятельности Школы в качестве муниципальной экспериментальной площадки. 
· Дополнительными источниками финансирования являются внебюджетные доходы, которые Школа получает в качестве грантов за счет участия в конкурсах социально-культурных проектов, благотворительной помощи и прочих источников.
Материально-техническое обеспечение
- совершенствование материальной базы для организации и качественной реализации профильного обучения и предпрофильной подготовки, дополнительного образования, проведения досуговых мероприятий.

- наличие современной компьютерной и офисной техники для обеспечения единого информационного пространства,  использования ИКТ в образовательном процессе; публикации нормативных, методических и аналитических документов, проведения мониторинга; 
- под яблоневый сад отведено для выращивания 1,5 га, картофеля 2 га, площади под овощи (морковь, свекла, капуста) 1,5 га.

- материальное оснащение для осуществления природоохранной и трудовой деятельности: имеется трактор с навесным образованием для культивирования, пахоты больших площадей; наличие информационного материала по теме охраны окружающего мира, садоводству и огородничеству, дизайну окружающей среды; наличие лаборатории для проведения учебно- опытнической работы, связанной с выращиванием растений; наличие учебников «Семейная экономика», основы «ЛПХ», «Технология» и др.

- обеспечение канцелярскими товарами.

2.4. Этапы построения системы.

	Этапы деятельности по построению воспитательной системы
	Главная цель
	Ведущие методы 
	Содержательная характеристика компонентов деятельности



	I этап - оганизационный  (первый учебный год)

2007 – 2008
	Формирование образовательного процесса, как системы на основе исследовательского проекта 
	Методы стратегического планирования: прогнозирование, проектирование, программирование, моделирование
	- разработка и построение концепции воспитательной системы;

- ознакомление педагогического коллектива с теоретическими основами системного подхода;

- ознакомление обучающихся, родителей с замыслом преобразования образовательного учреждения. 

	Экспериментальный
	II этап - формирующий эксперимент 

(второй учебный год)

 2008 – 2009 
	Апробация новшеств в воспитательном процессе
	Исследовательские методы: анализ научно-методической литературы, опытно-педагогическая работа
	- опытно-поисковая деятельность;

- осмысление теоретических и методических основ преобразовательной деятельности;

- разработка и апробация диагностического инструментария изучения эффективности воспитательной системы;

- анализ результатов поисковой деятельности. 

	
	III этап – диагностический (третий, четвертый учебный год)
	Отслеживание результатов системных преобразований
	Методы планирования, организации и анализа практической деятельности
	- освоение нововведений в воспитательном процессе;

- «погружение» в теорию и методику преобразовательной деятельности, направленной на реализацию представлений о воспитательной системе;

- формирование методических разработок педагогов;

- обновление нормативно-правовой базы функционирования образовательного учреждения;

-  отслеживание результативности образовательного процесса. 

	IV этап - заключительный
	Обновление адекватных целостных представлений о реальном состоянии воспитательной системы, объективное оценивание процесса и результатов деятельности
	Сравнительная оценка, индивидуальная и групповая самооценка, анализ и обобщение опыта
	- удовлетворенность педагогов, обучающихся и родителей жизнедеятельностью образовательного учреждения, результатами преобразования воспитательной практики;

- обобщение  презентация опыта и результатов воспитательной деятельности;

- определение перспектив развития воспитательной системы.


2.5. Критерии, показатели и способы изучения эффективности воспитательной системы.  

Если воспитание – это управление процессом формирования и развития личности ребенка через создание для этого благоприятных условий (Х.И. Лийтметс, Л.И. Новикова, В.А. Караковский, Н.Л. Селиванова), соответственно и мониторинг процесса воспитания должен быть направлен на изучение личности ребенка и создаваемые в образовательном учреждении условия ее развития.

Качество и эффективность воспитательного процесса (анализ состояния ОУ)

	Модель выпускника ОУ
	Критерии
	Показатели
	Диагностический инструментарий

	Образ  выпускника МОУ «Березниковская  средняя общеобразовательная школа»

(Я - концепция)

    Я – россиянин, житель Прикамья и Барды, патриот своей большой и малой Родины, её защитник. 
   Я – труженик, своим созидательным трудом стремлюсь обеспечить благополучие своей семьи и процветание своей Родины.

   Я – здоровый человек, стремлюсь к здоровому образу жизни.
  Я – культурный человек, знающий историю и культуру своего Отечества, правила поведения в обществе, тактично и доброжелательно осуществляю общение с окружающими меня людьми, стремлюсь к  согласию между людьми и народами
  Я - образованный человек, проявляю настойчивость и инициативность в приобретении новых знаний, к познанию природных и общественных явлений и событий.
  Я – семьянин, продолжатель семейных традиций, уважающий старшее поколение и проявляющий о нем заботу.
  Я – ценитель и созидатель прекрасного, стремлюсь к гармоничному восприятию окружающего мира, принимаю красоту как высшую духовную ценность и главный фактор человеческого благополучия;  занимаюсь своим духовным развитием и самосовершенствованием.


	1. Личностное развитие учащегося 

2. Развитие классного коллектива

3. Удовлетворенность учащихся, педагогов, и родителей жизнедеятельностью в школе и результатами воспитательного процесса.

4. Профессиональная позиция педагога
	· Уровень обученности учащихся 

· Развитие интеллектуальных способностей

· Уровень учебной активности

· Уровень развития отношений к ценностям

· Уровень развития коммуникативных способностей

· Уровень общественной активности учащегося

· Уровень творческой активности учащихся

· Сформированность физического потенциала личности учащегося

· Сформированность ценности здоровья и ЗОЖ 

· Уровень готовности учащегося к выбору профессии

· Уровень развития классного коллектива

· Уровень развития самоуправления ученического коллектива

· Состояние эмоцианально-психологических отношений в коллективе

· Уровень сплоченности коллектива

· Удовлетворенность учащихся жизнедеятельностью в школе

· Удовлетворенность учащихся выпускных классов результатами и процессом воспитания и жизнедеятельности в школе

· Удовлетворенность педагогов и родителей жизнедеятельностью в школе 

· Сформированность профессиональной позиции педагога   
	· карта сформированности  ОУУН по классам

· Итоговая, промежуточная аттестация учащихся, итоги ЕГЭ

· Школьный тест умственного развития (ШТУР) (7-11 кл)

· Тест УАШ (учебной активности школьника) (7-11 кл)

· Педагогическое наблюдение

· Методика выявления коммуникативных склонностей учащихся (Р.В.Овчарова) (6-9кл)

· Методика определения общественной активности учащихся (Е.Н. Степанов) (5-11 кл)

· Методика диагностики уровня творческой активности учащихся (М.И. Рожков, Ю.С. Тюников, Б.С. Алишев, Л.А. Волович)

· Статистический медицинский анализ состояния здоровья учащихся 

· Анкета ЗОЖ (Безруких М.М.)

(1-11 кл)

· Опросник для выявления готовности школьников к выбору профессии (В.Б.Успенский), опросник Климова «Что вы предпочитаете?», опросник профессиональной готовности Л.Н.Кабардова (8-11 кл.)

· Методика «Какой у нас коллектив?» (А.Н. Лутошкин)

· Методика определения уровня развития самоуправления в ученическом коллективе (М.И. Рожков)

· Социометрия 

· Ценностно-ориентационное единство в классе

· Методика А.А.Андреева «Изучение удовлетворенности учащихся школьной жизнью»

· «Анкета выпускника» О.А. Лепнева, Е.А. Тимошко 

· Методика Е.Н. Степанова «Изучение удовлетворенности педагогов и родителей  жизнедеятельностью в образовательном учреждении»

· Диагностика профессиональной позиции педагога как воспитателя

· Методика изучения профессиональных ориентиров педагогического коллектива в сфере воспитания


Заключение.

Сделав анализ научно-методической  литературы и исходного состояния воспитательной системы нашей школы, я пришла к следующим выводам:

· ВС - социальный организм, который возникает в процессе взаимодействия основных компонентов воспитания и обладает рядом интегративных характеристик.

· ВС предназначена для интеграции всех воспитательных воздействий на ребенка в целостный педагогический процесс, обеспечивающий в конкретных социально-педагогических условиях реализацию целей и задач воспитания.

· Признаками ВС являются: целенаправленность, целостность, структурность, динамизм, взаимодействие с внешней средой и другими системами.

· Компонентами ВС являются цели, деятельность, субъекты деятельности, отношение между субъектами деятельности, освоенная субъектами среда, управление системой.

· Содержанием управления при создании ВС являются моделирование, организация совместной деятельности детей и взрослых, ориентация на общечеловеческие ценности.

· ВС могут создаваться на основе различных системообразующих видов деятельности. 

· Воспитательное пространство является главным средством управления, развитием личности ребенка.

 Исходя из этих выводов, я разработала концепцию воспитательной системы школы «Своя колея». 
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