  

    
3 декабря  в нашей школе  состоялась игра «Кто кого, или подросток в мире вредных привычек» среди 8-11 классов, посвященный международному дню борьбы со СПИДом.
    
Игра была увлекательная, но не развлекательная, а серьёзная. В игре участвовали 4 команды: команда 11 класса - «Вирус», команда 10кл.- «СПИД-Инфо», команда 9кл.- «Антивирус» и команда 8 класса - «Бронхит».
    
Игра состоялась из 6 заданий: «Объясни название игры «Кто кого?»», «Пороки и достоинства», «Экзамен со шпаргалкой», «Изобрази поговорку или изречение», «Умей сказать «Нет!»», «Конкурс плакатов «Альтернативная реклама»».

     
Учащиеся были очень активными и серьёзно отнеслись к игре. Ответы ребят были филосовскими. Например, в задании «Умей сказать «Нет!»»  капитаны продолжили незаконченный рассказ:
  
Команда «Бронхит»: «    «У нас была своя компания. Мы ежедневно встречались во дворе дома и вместе проводили время. Все ребята, и я в том числе, курили сигареты. Однажды в нашей компании появился новенький. Он употреблял какое-то вещество, которое называл «наркотой», и предлагал нам тоже попробовать. Он так здорово рассказывал, как после дозы «наркоты» можно «словить кайф» и эти ощущения ни с чем не сравнить по приятности, что некоторые попробовали сразу. Я отказался. Он попытался убедить меня, что ничего не случиться, если я разок попробую…И потом я целый день болдел, получил кайф. Он опять мне дал. И после этого я не мог бросить. Стал красть деньги, продавал домашнюю мебель. Однажды решился даже покончить жизнь самоубийством: для меня не было смысла жизни .Но я 
Сказал себе «НЕТ!». Лучше поздно, чем никогда!»
   
Команда «СПИД-Инфо»: «…Я не захотел показаться трусом и попробовал. Действительно был какой-то кайф, мне понравилось. Потом уже вошло в привычку и я не мог без него жить, мои друзья и близкие отвернулись. Когда я сидел, сочинил стихотворение:

За далекой рекой,

За высокой горой

Белый месяц висит.

А на том берегу,

У крылатой реки

Звук гитары звенит.

Там сидит паренек

Еще нет двадцати

Кучерявый пацан.

Ни друзей, ни подруг,

Даже матушки нет

Ведь сам наркоман.

Я не мог воровать

Я не мог в глаза врать

Я сердцем любил

И дворовой братвой 

И девченкой своей всегда дорожил
Но годы брали свое, 

Я попался в капкан

И сердце бьет в клин.

Ни друзей, ни подруг,

Даже матушки нет,

Лишь один героин.

     
Ну вот, я понял, что я ошибся. Вам всем советую никогда! ни разу! Не употребляйте его, никому он счастья не принесет! Умейте говорить «НЕТ!»

        
Конечно же, раз у нас было соревнование были победители .Команда «СПИД-Инфо» 10 класса заняла 1 место, команда «Антивирус»- 2 место, команда «Вирус»-3 место, команда «Бронхит»- 4 место.
      
Несмотря на результат, несмотря на то, что кто-то выиграл в состязании, а кто-то оказался побежденном, мы выражаем уверенность, что в жизни все будете победителями. Надеюсь, что у каждого из ребят хватит силы воли и желания сказать «Нет!» своим порокам и вредным привычкам.

«По самую глотку наливаясь грязью,

В винных парах и в дыму с никотином,

Свой организм приведешь к безобразью

И жизнь урежешь наполовину.

Объявим войну наркоте и прочему,

Всем кто этой дрянью травит,

Тем, кто под темным покровом ночи

С двух до семи торговлей правит!

Даешь кефир, молоко и сливки!

Даешь, наконец, фруктовую воду!

Долой сигареты, долой наливки!

Долой наркозелье, долой водку!»

Комитет «Пресс-центр»
